

◎北疆巾帼在行动

## 精准帮扶让病有所医难有所助

□本报记者 赵曦

“去年确诊乳腺癌时,家里卖了牛、借了债,我一度想放弃治疗,是妇联的同志一次次上门,帮我申请救助、联系医院。”赤峰市林西县统部镇小井子村妇女桂芳(化名)说,“这笔钱不是冷冰冰的数字,是给我第二次生命的希望!”

人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。而妇女作为物质文明和精神文明的创造者,在社会发展的进程中扮演着无可替代的角色,是推动社会发展和进步的重要力量。

然而,乳腺癌和宫颈癌(简称“两癌”)一直威胁着女性的生命健康。近年来,内蒙古各相关部门扎实推进一系列有力举措,全力为女性健康撑起坚实“保护伞”。



## 两癌救助 守护女性健康

“这一年,党和政府给我送来关爱,村妇联主席经常询问我的病情,为我办理困难户登记。自治区妇联又帮我争取回低收入妇女‘两癌’专项救助金1万元,我感到非常温暖。”呼和浩特市困境妇女李楠(化名)感激地说。李楠的经历,正是内蒙古实施“两癌”救助行动的一个生动缩影。

在妇女“两癌”防治的战场上,自治区各级政府投入,妇联等群团组织主动作为,各级医疗卫生部门全力推进免费实施“两癌”筛查项目。筛查团队深入城市的每一个社区,走进农村的每一片牧区,不辞辛劳地为适龄妇女提供筛查服务。

2022年以来,我区把“对符合条件的低收入家庭确诊‘两癌’妇女给予每人1万元救助”列入自治区民生实事清单。3年来,自治区妇联承担筹资救助任务,多方筹措资金5832万元,精准发放到全区5832万名符合条件的低收入“两癌”妇女手中,率先在全国实现低收入“两癌”患病妇女人均1万元救助全覆盖。

## 心理关怀 照亮前行之路

抗癌之路,不仅是身体与病魔的顽强抗争,更需要强大的心理支撑。

在包头市肿瘤医院的病房里,心理咨询师刘老师正坐在病床边,与刚做完化疗的患者孙梅(化名)轻声交谈。

孙梅确诊乳腺癌后,心情极度低落,甚至一度抗拒治疗。刘老师每周都会来为她进行心理疏导,耐心倾听她内心的痛苦与担忧,用专业的心理知识和温暖的话语,帮助她重新调整心态。

为了让更多癌症患者得到专业的心理支持,内蒙古组建了由资深心理咨询师、精神科医生和志愿者构成的专业团队,不仅在各大医院设立心理辅导点,还开通24小时心理援助热线。同时,定期开展线上线下相结合的心理健康讲座,邀请专家讲解癌症患者常见的心理问题及应对方法。

随着生活节奏加快,女性面临着工作、生活、家庭等多重压力。为助力女性健康工作、快乐生活,我区各部门积极行动,开启“女性心

理健康护航计划”。教育部门将心理健康教育纳入中小学教师培训体系,提升教师对学生心理健康问题的识别和干预能力;工会组织定期开展女职工心理健康知识讲座和减压工作坊;妇联联合专业心理咨询机构,为女性提供免费的心理咨询服务,重点关注孕期、产后女性以及职业女性的心理健康需求,从多维度为女性心理健康筑牢防护墙。

## 多重关爱 营造温暖家园

赤峰市红山区赵兰(化名)患病康复后,一直找不到工作,当地妇联了解情况后,帮她在享和手工艺品有限公司找到了工作。

赵兰开心地说:“这份工作不仅让我有了稳定的收入,更让我找回了自信,找回了生活的意义。”

我区各地积极整合社会资源,为“两癌”妇女提供全方位的生活救助,实用的技能培训以及精准的就业推荐等多元化支持。

在乌兰察布市,志愿者定期上门走访“两癌”妇女家庭,帮助她们打扫卫生、采购生活用品,解决生活实际困难;在锡林郭勒盟,妇联组织联合职业培训机构,为有需求的患者提供家政服务、手工编织等技能培训,提高她们的就业竞争力。

2022年以来,自治区妇联推动落实同中国人寿内蒙古分公司签订的《关爱女性健康保险合作协议》,协调中国人寿内蒙古分公司和爱心企业布丝瑰文化发展有限公司,向内蒙古3.2万名低收入家庭妇女捐赠3.2万份关爱女性健康保险,保费166万元,总保额8亿元,极大地增加了低收入妇女的健康安全保障。

2024年,自治区妇联在多领域持续发力。在健康知识普及上,“三八”国际妇女节期间,自治区妇联联合自治区财政厅、卫健委等部门邀请内蒙古中医医院开展健康讲座,围绕“宫颈癌的筛查与处理”等内容进行专题宣讲,着重强调“早预防、早发现、早治疗”的重要性。

从“两癌”救助到心理关爱,再到全方位的生活帮扶、精神关爱,内蒙古正在用一系列扎实行动,生动诠释“关爱女性 呵护健康”的深刻内涵。

“让每一位女性尽情绽放属于自己的光彩,幸福地拥抱美好生活。下一步,我们将持续深化‘健康北疆’行动,完善‘筛查—救助—保险—关爱’长效机制,推动女性健康保障与乡村振兴、民族团结深度融合,让健康福祉惠及千家万户。”自治区妇联主要负责人表示。

## ◎巾帼新力量

榜样引领+技能赋能  
助力女性绽放光彩

□本报记者 鲍庆胜 赵曦

“创业几十年,我有激情有作为,诚信经营,严把质量关,对消费者负责……”近日,内蒙古白音杭盖食品有限公司总经理白秀枝讲述了自己30多年的奋斗故事和心路历程。30余载风雨兼程,她始终怀揣创业激情,以诚信立身,用实际行动诠释着责任与担当。

近年来,奈曼旗妇联持续挖掘并表彰优秀女性典型,2024年评选出105名先进模范人物,开展15期巾帼榜样展播,通过杰出女性的事迹照亮更多姐妹的创业就业之路。

为解决女性就业难题,奈曼旗妇联精心打造“社区工坊”。工坊打破年龄与身份限制,吸引退休老人、全职妈妈、待业妇女纷纷加入。在这里,她们学习手工编织技艺,将巧手化作生财之道。居民王志霞对此深有感触,过去困于家庭琐事无法工作的她,如今在家门口就能实现经济独立,手中飞针走线编织的不仅是精美物件,更是对美好生活的希望。

此外,奈曼旗妇联积极推进妇女创业就业巾帼行动,2024年举办涵盖手工、家政、电商等领域的54期技能培训班,1759名女性从中受益。这些培训如同及时雨,为女性赋能,助力她们扛起家庭与社会的责任。

“燕帽下的20年,  
我体会到了人生价值”

□本报记者 王坤

“护士长,患者高烧不退、呼吸困难,医生初步诊断高度怀疑是狂犬病,需要立即隔离抢救!”

“备床,准备好抢救物品,为患者面罩吸氧、建立静脉通路、采血!”

“可是,患者面容惊惧,蜷缩着身子,一直拒绝我们的靠近!”

“我来处理!”曹晓明快步冲向病房。

眼前的男子大约四五十岁,缩在墙角,面色苍白,满头冒汗,眼里充满了恐惧……

有着多年护理经验的曹晓明知道,狂犬病患者对光、风、水声较敏感,她轻轻将病室窗帘拉上,把病房灯光调暗,一边轻声细语地安慰患者,一边慢慢靠近,让患者戒备紧张的情绪得到舒缓,逐渐配合吸氧、用药、擦汗、治疗……经传染病医院专家会诊确诊,患者身体指征平稳后,转到当地传染病医院进一步救治。

这一幕,是曹晓明护理工作中令人印象深刻的一个片段。

事后,有人问曹晓明:“当时你的勇气是哪来的?不怕被传染吗?”

曹晓明淡然地说:“作为护理工作者,坚守岗位,处理紧急情况是我职责。”

一顶燕帽,一袭白衣,44岁的曹晓明,是包头市第四医院呼吸与危重症医学科的护士长,今年,她即将迎来工作的第20个年头。近20年的临床护理工作中,她不停地穿梭于病房、楼道、护士站,始终用饱满的热情、真挚的眼神、娴熟的护理技术,温暖着患者,为患者排忧解难。

暴雨天,她看到患者在门诊看病没带雨具,将素不相识的老两口送回家;在病房,救助站送来孤寡老年患者,她为老人擦身、洗头、换衣;为家在外地的需特殊治疗饮食的患者做饭、送饭……

在多年的护理工作中,曹晓明以身作则,获得多项荣誉。内蒙古自治区“优秀护理工作者”“杰出护理工作者”,包头市“优秀护士”“天使护士”荣誉称号……

作为护士长,曹晓明深知服务态度和业务水平直接影响着医院的形象和医疗护理水平。曹晓明说:“护理工作是一份让人尊敬的工作,在康复患者赞许的目光和真诚的话语中,从尚未痊愈还需帮助患者的渴望眼神中我体会到了自己的人生价值。”



韩嘉琳展示制作好的太阳花挂件。



各种太阳花制品。

## ◎巾帼韵



## 小文创大花样

□文/图 本报记者 李新军 通讯员 于雪梅

温暖的阳光铺洒在韩嘉琳的身上,她正端坐在工作室,缝制太阳花文创产品。

韩嘉琳是一名呼伦贝尔市阿荣旗鄂温克族女大学生,为了传承中华优秀传统文化,实现自己的创业梦想,她选择太阳花文创,大家亲切称她为“太阳花”姑娘。

2024年6月,韩嘉琳注册成立公司。她制作的太阳花文创别具一格、精致灵动,摆罗子、冰箱贴、靠垫……远销

澳大利亚、尼泊尔、日本、菲律宾和马来西亚等国家。同时,她还为10位陪读妈妈和2名大学生提供了就业岗位。

在韩嘉琳的太阳花文创产品中,时常出现红石榴元素,她说,我们始终以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,各族群众紧紧团结在一起是自己创作太阳花作品的动力和源泉。

韩嘉琳说,自己要通过小小太阳花,将家乡的民俗宣传出去,把中华优秀传统文化传承好发展好。

## ◎她风采

## “妈妈天团”守护“折翼小花”

□本报记者 赵曦

“孩子,乖,喝点水,再吃一颗退烧药。”“吃了药,病就好了,妈妈给你们安排好吃的。”“孩子们,你们休息一会儿,妈妈给你们讲安徒生童话故事。”包头市儿童福利院肖霞妈妈一边安抚生病的孩子,一边照护他们的生活。

包头市社会福利院现有工作人员中80%为女性,为了让孩子健康成长,她们用母亲的爱,专业的技能呵护着福利院里169名困境儿童,这里的孩子亲切地称她们为“妈妈”。

肖霞妈妈是一名医生,也是一名光荣的军嫂。危急时刻,她跪在大雨中给被遗弃的婴儿做人工呼吸;查房时,她总是把听诊器焐热了才放在孩子的胸口;在病危孩子的床前,她一遍又一遍唱着孩子最喜欢的歌曲。

组织让她随军,她不去,给她安排工作,她也不去。她和丈夫说:“你守卫着祖国的边疆,我守护着国家的孩子,我们同样不可或缺。”

肖霞照顾生病的孩子

李杨妈妈是一位特教老师,是福利院孤独症班的班主任。10年来,她为无数个孤独症儿童送去关爱,无数遍地教孩子生活技能。“我的学生可能永远无法外出上学、工作,但我希望通过千百遍的努力,让孩子们学会生活,找到属于自己的温暖和快乐,做一个有尊严的人。”李杨说。

“我比任何人都更懂残疾的沉重和康复的曙光,我要让孩子们阳光地生长,拥抱生活。”史俊洁妈妈说。

史俊洁是一位康复师,也是一位残疾人。她用心捧起一双双痉挛的小手,鼓励一个个不断摔倒的孩子坚强站起,她也不断给予孩子鼓励的拥抱。

“我与孩子相处,是与‘残疾’抗争的20年,我要用自己的实际经历,告诉孩子们坚强,我要拼尽全力托举这些孤残儿童,为他们点亮了一盏明灯。”史俊洁说。

社会福利院的妈妈们,她们用爱和坚守诠释奉献,用柔情抚慰孩子的心灵,她们是福利院“花儿”的守护者。

(图片由包头市社会福利院提供)

